

# ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

Брой 1 (195) • 21.01.2010 г. • Издание на ВТИК • © ВТИК • Година XVIII



**УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ,**

**И през настоящата година системата на Търговско-индустриалните камари си е поставила задачата да стои най-близко до работата и пулса на българския бизнес, до трудностите и успехите, които съпътстват Вашата дейност. В условията на съществуващата финансово-икономическа обстановка тя ще предоставя целия си набор от иновативни услуги за реализация на произвежданите стоки и услуги на вътрешния и външните пазари и за превръщане на страната в по-привлекателно място за правене на бизнес и за привличане на инвестиции. На национално равнище ще продължат усилията за реализиране на всички, подпомагащи бизнеса, законодателни инициативи и за усъвършенстване работата на тристранните комисии за социално партньорство.**

**На всички Вас, уважаеми партньори и приятели, Управителният съвет на Варненска търговско-индустриална камара желае здраве и сили за труд, повече оптимизъм и надежди през Новата 2010 година.**

**Председател  
Иван Табаков**

## **СЪЗДАВА СЕ ЕДИНЕН ПАТЕНТ В ЕС**

По силата на Лисабонската стратегия за сигурност и растеж през 2000 г. Европейската комисия предложи въвеждане на регулация в областта на патентите. Реалните преговори по този въпрос стартираха обаче едва през 2004 г., с цел създаване на единен патент на ЕС, с което да се подобри сътрудничеството между националните органи по патентите, да се съкратят процедурите по даване на патенти и да се ускори навлизането на иновативни продукти и услуги на пазара. По принцип тази инициатива се ползва с подкрепата на комисарите въпросите на индустрията Г.Ферхойген и на единния пазар и услугите Ч.Макрийви. В резултат на извършеното до момента Съветът на министрите на ЕС, отговарящи по въпросите на индустрията, прие вече регулация за укрепване на системата на патентното право в общността, като пакетът от мерки покрива основните елементи, които да доведат до създаване на единен патент на ЕС и до основаване на нов съд по патентите, с което защитата на нова технология или продукт ще струва по-малко на бизнеса. Този специализиран съд по патентите трябва да намали разходите при водене на съдебни спорове относно правото за ползване на патент, като се има предвид че на практика подобни процеси се водят в няколко държави едновременно. Очаква се тази институция да спестява на европейските компании около 290 млн.евро годишно.

## **ИКОНОМИЧЕСКИ ПРЕГЛЕД 2010 ГОДИНА**

Асоциацията на европейските палати – Брюксел (ЕВРОПАЛАТИ) проведе в края на

миналата година традиционното си изследване на бизнес климата в Европа. То обхваща около 70 хил.фирми от близо 100 европейски региона на 27 държави от ЕС, като за първи път в това изследване бе включена и България. В тази връзка БТПП София проучи 584 български фирми от шестте района за планиране, подбрани според инструкциите на Европалати за анкетно проучване, 83% от които осъществяват износ, 72% са от сферата на производството и 28% извършват услуги. Проучването даде основание на анализаторите от Европалати да предвидят, че спадът в българската икономика, който продължи и през III-то тримесечие 2009 г., ще се забави в края на годината и тенденцията може да се обърне към слаб растеж. При това се предвижда както спад на вноса, така и спад на износа. Изследването показва, че спрямо 2009 г. по-нисък процент от анкетираните компании очакват ръст на продажбите (45%). В същото време 31% от тях очакват спад на приходите от продажби. Така, че като цяло очакванията за 2010 г. са позитивни с балансова стойност от 14 пункта, но много по-песимистични в сравнение с 2009 г., където нагласите са били за 47 пункта. Интересното е, че в сравнение със средните резултати за Европа, по-голям е делът на българските компании, очакващи ръст на продажбите, както и по-висок се оказва делът на компанията, очакващи спад в продажбите. Общо очакванията на българските фирми за продажбите през 2010 г. са под средните за ЕС. В същото време над средните за ЕС са очакванията за приходите от продажбите (+9,6 пункта) и приходите от експорта (+18,6 пункта). Положителен е балансът по отношение поддържането на заетостта, макар че той е по-неблагоприятен спрямо нагласите през 2009 г.. Компаниите, които предвиждат да наемат работна сила са 28,8%, докато тези, които възнамеряват да уволняват служители са 22,1%. По този начин, наред с Турция, Белгия, Португалия, Латвия, Полша, Кипър, Малта, Дания и Хърватия, България се включва в челната десетка на Европа, която смята да поддържа и увеличава работната си сила, въпреки, че общия баланс на очакванията в

Европа е негативен. В същото време у нас намалява позитивната нагласа относно инвестициите, като общия баланс индекс през 2010 г. спада от 32,4 на 12,3 пункта. Това кореспондира със средните негативни инвестиционни очаквания в Европа. Положителен баланс у нас има и общият показател за бизнес доверието, макар че и той е по-нисък от този за 2009 г. Около 47,3% от компаниите очакват позитивни, а 26,5% - негативни резултати, с което балансовият показател за бизнес доверието в България от 20,7 пункта е близо 2 пъти по-висок от средното за Европа. Според генералния секретар на Европалати г-н Абузизини тези данни, които показват спад спрямо 2009 г., не дават основание да се смята, че най-лошото вече е отминало, тъй като тенденциите за проява на страх в бизнеса продължава – той страда от неизгодния валутен курс, поради което не очаква ръст на продажбите, а от там не инвестира и не наема персонал. Европейският икономически преглед 2010 е публикуван на Интернет адрес [www.eurochambres.be/content/default.asp?PageID=146](http://www.eurochambres.be/content/default.asp?PageID=146).

В същото време Националният статистически институт оповести данните за резултатите на външната търговия на страната за деветте месеца на 2009 г. Въпреки наблюдаваното известно повишение на износа (FOB), който е достигнал 16 584 млрд лв, все пак той остава по-нисък с 28,98% спрямо износа за същия период на 2008 г. В същото време вносът (CIF) за периода е намалял до 24 129 млрд лв, което е с 35,6% по-малко от предходната година. Тенденцията е ръстът на износа да се повишава непрекъснато, като за III тримесечие той е достигнал 5 986 млрд.лв., докато вносът е бил сравнително постоянно разпределен по тримесечия. По този начин се формира отрицателно външнотърговско салдо за деветте месеца в размер на 6 340 млрд лв, с тенденция за неговото засега постоянно намаление. За съжаление тези данни не дават основание за по-сериозни прогнози относно общото състояние на икономиката към края на 2009 г.

За сведение на заинтересованите фирми трябва да се съобщи, че на заседание-

то на Междуправителствения съвет и Висшия орган на Митническия съюз на ЕврАзЕс в края на миналата година, бе решено съюзът да започне да функционира от 1 януари 2010 г. Както е известно в Евразийското икономическо общество ЕврАзЕс влизат Беларус, Казахстан, Киргизия, Русия, Таджикистан и Узбекистан, а Армения, Молдова и Украйна имат статут на наблюдатели. Вече са подписани документите, свързани с дейността на митническия съюз между Беларус, Казахстан и Русия. С това започва изграждането на единно икономическо пространство за свободно движение на стоки, услуги, капитали и работна сила за един пазар от 170 млн. Потребители. Общата митническа тарифа на съюза, действаща от 01.01.2010 г. при извършване на внос на негова територия е на разположение на заинтересованите на Интернет-страницата на Комисията на Митническия съюз <http://tsouz.ru/db/ettr/Pages/default.aspx>

## ПРОЕКТИ И ПРОГРАМИ ЗА ОСИГУРЯВАНЕ 2010

Основните приоритети на националната политика по заетостта през настоящата година включва повишаване качеството на работната сила чрез повишаване квалификацията и уменията на заетите и безработните или чрез придобиване на нова квалификация. Целта е да се осигури по-висока производителност на труда, подобро съответствие с потребностите на пазара и от там повишаване на конкурентноспособността на икономиката. Целевите групи обхващат безработни лица до 29 години, освободените или заетите при непълно работно време, в резултат на свиване на производството, хората с увреждания и неактивните на пазара на труда. В тази връзка през годината ще стартират няколко нови програми. Такъв е проектът "Нова заетост – ключови умения за заетост", чрез който за 1000 младежи, на възраст до 29 години, ще се осигури професионално ориентиране, мотивационно обучение и усвояване на професионални умения, като за 300 от тях ще се гарантира заетост на първичния пазар на труда. Дру-

га програма "От училище – заети в туризма", създава условия за пълноценната професионална реализация на 300 младежи, завършващи професионалното си образование по туризъм. Проектът "Това е моят шанс да намеря себе си" ще даде възможност на 90 отпаднали от училище лица, да придобият занаятчийски умения, съответстващи на тяхното желание и вътрешна мотивация. Всички тези мерки имат за цел да допринесат за задържане равнището на безработица до 11,4%, постигане равнище на заетост на младежите до 24% и на възрастните – до 61,5%. Предвидено е Националният план за действие по заетостта за 2010 г. да се финансира в рамките на Държавния бюджет, за което са предвидени средства в размер на 65 млн.лв.

Същевременно правителството взе решение да бъде удължен от 3 на 4 последователни месеца срока, в който работниците и служителите, преминали на непълно работно време поради кризата, могат да получават обезщетения в размер на 120 лв. С това се цели запазване на заетостта, като в Националния план за действие по заетостта 2010 г. са предвидени 3 млн.лв., с които ще бъдат подпомогнати 6250 души. Успоредно с това, на база предложенията на социалните партньори, се въвежда усъвършенстване на процедурата за обявяване и класиране на декларациите на работниците и служителите, преминали на непълно работно време. Новите промени предвиждат, лицата на които ще се изплаща компенсация да декларират, че няма да участват през календарната година в обучение по схемата "Адаптивност", която се финансира със средства по ОП "Развитие на човешките ресурси".

## УЧАСТИЕ В ТЪРГОВСКИ МИСИИ В ТУРЦИЯ

Търговската секция при Посолството на Турция у нас организира участието на български фирми-вносителки в изложението през I тримесечие 2010 г.:

- WN 2010-1 – изложение за машини, заваряване, обработка на повърхности,

транспорт и логистика – от 2 до 6 февруари в Истанбул

- ISTANBUL FASHION WEEK – изложение за мода - от 2 до 6 февруари в Истанбул

- ANFAS FOOD PRODUCT 2010 – изложение за хранителни стоки - от 8 до 12 февруари в Анталия

- WN 2010-2 – изложение за автоматика, електротехника, хидравлика и пневматика – от 23 до 27 февруари в Истанбул

- MOTORPLUS 2010 – изложение за мотоциклети и велосипедни аксесоари – от 23 до 27 февруари в Истанбул

- СТОЛИЧНИ ДНИ НА МОДАТА – изложение за мода – от 7 до 10 март в Анкара.

Целта е да се организират двустранни срещи срещи на чуждестранни купувачи с турски производители и износители, посещения на производствени и търговски бази и брифинги, като разходите по настаняването на по един български представител се поемат от Агенцията по външна търговия при Министерски съвет на Турция. За заинтересованите фирми трябва да изпратят формуляр за участие в определени срокове до Търговската секция: тел.02/9581202, факс 02/9581425, e-mail: [dtsofia@bitex.com](mailto:dtsofia@bitex.com)

## ОФЕРТИ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Украинската фирма ООО КЕТС, 61015 Харков, пер. Старобельский 18, тел. 8(057)755 6004, факс 8(057)752 4454, [kuv58@mail.ru](mailto:kuv58@mail.ru), [www.kets.com.ua](http://www.kets.com.ua), занимаваща се комплектация и доставка на нисковолтово и висковолтово електротехническо оборудване (разпределителни устройства 0,4; 0,6 и 10 кВ, трансформаторни подстанции, комплектуващи материали за електроснабдяването) и с електромонтажни и ремонтно-строителни работи (монтаж на трансформаторни подстанции, на външни и вътрешни електроснабдителни мрежи, на заземяващи вериги) търси български партньори.

## ВЕСТИ

Българска търговско-промишлена палата отпечата 17-то издание на "Календар на панаири и изложбите в България 2010".

Изданието е двуезично и представя панаири и изложбите по градове, по браншове и по хронологии. Той може да се закупи от отдел "Панаири и изложби" на цена 6 лв. или по пощата. За информация: тел. 02/ 9897240, факс 02/ 9816626, e-mail: [fairs@bccci.bg](mailto:fairs@bccci.bg)

\* \* \*

БТПП София и Посолството на Ислямска република Иран в София организират бизнес делегация, която ще посети Иран от 16 до 19 февруари т.г. Посещението е свързано с Международната изложба на услугите, която представя туризма, транспорта, строителството, информационните технологии, застраховането и др. Ще се проведе и бизнес форум, с цел установяване на партньорски контакти. За контакти тел. 02/ 8117497, факс 02/ 9873209, e-mail: [intorg@bccci.bg](mailto:intorg@bccci.bg).

\* \* \*

Международно изложение на рибната индустрия ще се проведе от 27 до 29 май т.г. в гр.Агадир, Мароко. Изложението е в рамките на реализирания проект "Хелиополис" за нова държавна стратегия за риболов и обработка на рибни продукти. Допълнителна информация може да се получи от Министерство на икономиката, енергетиката и туризма, тел. 02/94071, факс 02/ 9872190, [e-docs@mee.government.bg](mailto:e-docs@mee.government.bg).

\* \* \*

БТПП София организира посещение на Международен салон на виното, рибата и хранителните продукти (SISAB), който ще се проведе от 22 до 25 февруари т.г. в Лисабон, Португалия. В салона участват фирми от над 70 държави, които представят вина, морски продукти, маслини, зехтин и др. Допълнителна информация има на [www.sisab.org](http://www.sisab.org), а участие може да се заяви на факс 02/ 9873209, [irelations@bccci.bg](mailto:irelations@bccci.bg)

\* \* \*

Enterprise Europe Network – България организира участието в Международните брокерски дни в областта на информационните и телекомуникационните технологии Future Match 2010, в рамките на Международния панаир CeBit – Хановер, Германия от 2 до 6 март т.г. За информация: тел. 02/9733000/435, факс 02/9718833, e-mail: [teodora.georgieva@online.bg](mailto:teodora.georgieva@online.bg).